

千年流苏芳菲绽 一览人间四月雪

章丘文祖街道邀您线上读美文、品美景、赏流苏



千年流苏福地甘泉村。

记者 支倩倩 通讯员 孙哲

又是一年花开时，云赏流苏添意趣。2021年，文祖街道甘泉村千年流苏树以“头顶三尺雪，花开十里香”的美名吸引近十万游客前来观赏。今年因疫情缘故，流苏树暂停游览，即日起，文祖街道推出“诗画文祖 云赏流苏”系列美篇，邀您线上读美文、品美景、赏流苏。

甘泉村位于章丘区文祖街道街道驻地东3公里，距离明水城区约12公里。相传明朝万历年间，张氏兄弟三人由河北迁徙至此。落脚不久，见有三泉，故取名三泉村。因泉水甘甜清澈，遂演变为甘泉村。沿用至今。每到夏秋丰水季节，甘泉村的山上群泉奔涌，蔚为壮观。

在甘泉路口，首先看到的便是高大的旅游导示牌，上书“千年流苏福地甘泉”。一路向东，便到了甘泉村高大的牌坊——“甘泉胜境”。在这里就能远远望到流苏树的树冠，洁白的流苏花像云朵一样团团簇簇，仿佛是从屋舍间探出头，遥遥对慕名而来的游客道一声“欢迎”。

来到流苏树下，满心满眼皆是流苏。在近处看，流苏花十分小巧，开得细且密，宛如点点白色星子散布叶间。流苏树又称“四月雪”，它先开花后长叶，初开的流苏花瓣细长而轻盈，随风摇曳，宛如“流苏”，故而得

名。流苏树的嫩叶也可以做茶，所以村里人也称其为“茶叶树”。

流苏树的巨大根系裸露在外，配以满树繁花，像是一把白绿混杂的盈盈巨伞，擎在甘泉土地上。对树木来说，百年以上便称得上是古树，“先有流苏树，后有甘泉村”早已成为村民共识。据测算，流苏树高约13米，冠幅约19米，年龄约800岁。2019年，流苏树还被评为“济南市十大树王”。

流苏树旁，是汉白玉石栏围成的水塘，泉水沿着水渠从山顶顺势而下，汇聚于此，水塘一年四季清澈见底，是流苏树主要的水源，水中有锦鲤曳游，一动一静，甚是有趣。

沿着坑洼的石板路拾级而上，便是村里的“张氏祠堂”，如今修葺一新，改为村史馆，存放着村里人捐赠的耒耜、犁耙等老农具，成为追忆过去，教育后人的地方。

一路向东南，有一座山，悬崖陡立，树木葱茏。远远望去，状如一只站立的凤凰，故名凤凰山。在凤凰山山腰，有一天然岩洞，叫白云洞，是文祖八景之一，也是章丘区文物保护单位。村里老人说，白云洞是因早年间，每逢天要下雨时，洞内涌出许多白云而得名，洞分北殿和东殿。相传是玉皇大帝、王母娘娘、观音菩萨、泰山奶奶和送子娘娘的行宫所在。现存有部分古建筑，有四方群众

慕名而来。

甘泉是宝地也是福地，当前，甘泉村抢抓美丽乡村建设机遇，在各级大力支持下，正在建设流苏园、游客服务中心，串联流苏树、村史馆、乡村振兴馆、白云洞和流苏园，进一步讲好甘泉故事、提升游客体验、展现独特魅力。



来到流苏树下，满心满眼皆是流苏。

让市民随时可读书 让阅读真正“不打烊”

章丘首个24小时自助图书馆借还柜投用



记者 支倩倩

为推动章丘区公共图书馆事业高质量发展，提升服务均等化、标准化、规范化水平，为人民群众提供更加便捷、高效的公共阅读空间，章丘区委宣传部、区文化和旅游局按照章丘区政府“2022年为民办实事”工作任务目标，以“惠民、利民、便民”为宗旨，积极探索新的服务模式，引入金融领域社会力量参与共建章丘区首个24小时自助图书馆借还柜。目前此设备已投入使用。24小时图书自助借还柜设在双山大街与福泰路路口西北角浙商银行章丘图书馆分馆内，今后读者借还图书不再受上下班时间限制。

浙商银行章丘图书馆分馆，是章丘区为市民群众打造的现代化时尚便捷阅读空间，也是章丘区今年拟建的三处新型公共文化空间之一，旨在提升章丘区公共文化服务形象 and 水平。目前，室内设有读者阅读区、有书架、图书、期刊合订本和阅读坐椅，并安装瀑布流电子阅读设备，通过整合图书馆和银行有效资源，共同服务社会公众，真正让书籍介入城区空间、介入群众生活，推动全民阅读。

章丘区文化和旅游局相关负责人表示，24小时自助图书馆借还柜作为一项文化惠民工程，它的成功投入使用，是区文旅部门积极争取社会力量参与文化事业的良好开端，为进一步探索文化事业社会化运营之路作出坚实铺垫。下一步，将继续坚持以人民为中心，彰显文旅先行示范和文化担当，多渠道积极探索新型公共文化空间，把优质的公共文化资源和服务送到百姓身边。

章丘区教体局自主开发

疫情防控大数据平台上线运行

本报4月28日讯(记者 支倩倩) 为实时精准做好疫情防控排查工作，章丘区教体局疫情防控专班创新工作方法，针对师生员工重点信息数据汇总等情况，数据组成员加班加点、深入研究，反复优化，历时两周，自主开发了疫情防控大数据平台，并于近日正式上线运行。

据悉，该平台可对基层学校上报的各种数据实现自动化筛选和汇总，相关更新数据可直接上传到大屏，对全区学校重点人员管控、核酸检测、异常症状等数据实现了实时动态信息的查询和显示，能够更迅速更准确地落实师生员工健康情况，极大地增强了全区教体系统应对疫情的排查效率，为科学制定疫情防控政策，实施精准防控提供大数据决策支撑。

抗击疫情的信息化还会面对更多的需求，区教体局疫情防控专班会



章丘区教体局疫情防控专班不断优化数据平台各项功能。

继续努力，不断优化数据平台各项功能，创新工作方法，全力筑牢防疫屏

障，切实保障全体师生员工的身体健康。

白云湖街道开展“村庄清洁日”活动

本报4月28日讯(通讯员 张晓雪) 为扎实开展清洁村庄、美丽乡村示范村创建，实现街道、村人居环境常态化、规范化管理，近期，章丘白云湖街道开展农村人居环境大整治活动，充分做好迎查工作，广泛发动群众参与长效管理。

组织村两委干部、党员、保洁员等，深入各村开展“村庄清洁日”活动，旨在以党员干部带头，率先垂范的形式，让爱护环境的观念深入人心，在全街道范围内形成主动清洁的新风尚，助力农村人居环境整治工作走深走实。

下一步，白云湖街道继续加强环境整治力度，形成机制健全、保障到位、工作落实、规范运行、长效治理的管护格局，提高农村人居环境综合治理水平，推动辖区农村人居环境整治工作步入规范化、制度化、常态化轨道。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波